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ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ 
ՕՐԵՆՔԸ 

ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՀԱՐԿԱՅԻՆ ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒՄ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԵՎ  
ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ 

 
Հոդված 1. 2016 թվականի հոկտեմբերի 4-ի Հայաստանի Հանրապետության հարկային 

օրենսգրքի (ՀՕ-165-Ն)  (այսուհետ Օրենսգիրք ) 390-րդ հոդվածում 1-ին մասի աղյուսակում՝  
ա)   հանել ԱՏԳ ԱԱ 3003 ծածկագրին վերաբերող տողը. 
բ)  ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրով տողից հետո լրացնել հետևյալ բովանդակությամբ նոր 

տողերով. 

«3006  30 000 
0 

Կոնտրաստային նյութեր՝ ռենտգենաբանական 
հետազոտությունների համար, ախտորոշիչ 
ռեագենտներ, որոնք նախատեսված են
հիվանդներին բժշկական նպատակներով
ներարկելու  համար 

կոնտրաստային նյութեր

3006 60 000 0 

Քիմիական հակաբեղմնավորիչներ, որոնք
պատրաստված են հորմոնների, 2937 ապրանքային 
դիրքի այլ միացությունների կամ սպերմիցիդների
հիման վրա 

հակաբեղմնավորիչներ»,

Հոդված 2. Օրենսգրքի 393-րդ հոդվածի՝ 
ա) 4-րդ մասը «հաշվետվություն» բառից հետո լրացնել «, իսկ ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 

3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող՝ ներմուծվող ապրանքների դեպքում՝ 
նաև այդ ապրանքների ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի վերաբերյալ 
տեղեկատվության» բառերով․ 

բ) հոդվածը լրացնել հետևյալ բովանդակությամբ 4․1-ին մասով․ 
«4.1. ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին 

դասվող ապրանքների ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի վերաբերյալ տեղե-
կատվության հավաստման կարգը սահմանում է Կառավարությունը:»․ 

գ) 5-րդ մասը լրացնել հետեւյալ բովանդակությամբ 3.1-ին կետով. 
«3.1)  ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին 

դասվող ներմուծվող ապրանքների ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագիրը 
բացակայում է». 

դ) 8-րդ մասի 2-րդ կետում «ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրին դասվող» բառերը փոխարինել «ԱՏԳ 
ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող» բառերով: 

Հոդված 3. Օրենսգրքի 394-րդ հոդվածի 7-րդ մասում «ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրին դասվող» 
բառերը փոխարինել «ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 
ծածկագրերին դասվող» բառերով։ 



Հոդված 4. Օրենսգրքի 395-րդ հոդվածի 3-րդ մասում «ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրին դասվող» 
բառերը փոխարինել «ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 
ծածկագրերին դասվող» բառերով։ 

Հոդված 5. Սույն օրենքն ուժի մեջ է մտնում 2024 թվականի հունվարի 1-ից, բացառությամբ 1-
ի հոդվածի, որն ուժի մեջ է մտնում պաշտոնական հրապարակման օրը ներառող ամսվան 
հաջորդող 9-րդ ամսվա 1-ից:    

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



     ՀԻՄՆԱՎՈՐՈՒՄ 

«ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՀԱՐԿԱՅԻՆ ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԵՎ 

ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ» ՆԱԽԱԳԾԻ ԸՆԴՈՒՄԱՆ ԱՆՀՐԱԺԵՇՏՈՒԹՅԱՆ 

1. Իրավական ակտի ընդունման անհրաժեշտությունը. «Հայաստանի Հանրապետության 

հարկային օրենսգրքում լրացում կատարելու մասին» օրենքի ընդունման անհրաժեշտությունը 

բխում է (արտաքին տնտեսական գործունեության ապրանքային անվանացանկի)՝ ԱՏԳ ԱԱ 2936, 

3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող /դեղ, վիտամին, 

պատվաստանյութ եւ այլն/ (այսուհետ՝ դեղամիջոց) ներմուծվող ապրանքների դրոշմավորման 

համար սահմանել առանձին պայման՝ ֆիքսել դեղերի օտարման ժամանակ ներմուծման 

(համապատասխանության) հավաստագրի առկայությունը՝ բացառելով դեղամիջոցների օտարումը 

առանց ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի կամ դրոշմապիտակ ստանալու 

հայտում  ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի սխալ տվյալների մուտքագրումը: 

2. Ընթացիկ իրավիճակը եւ խնդիրները. Ներկայումս ՀՀ-ում դեղերը դասվում են այն 

ապրանքների դասին, որոնք օտարվում են դրոշմապիտակավորման պարտավորություն կրող 

հարկ վճարողների կողմից: Այդ դրոշմապիտակները դեղամիջոցներն օտարողները ստանում են 

հարկային մարմնից: Ներմուծվող դեղերի դրոշմավորման համար նախատեսված 

դրոշմապիտակները ստացվում են մինչեւ այդ ապրանքների օտարումը: Մյուս կողմից, 

Հայաստանի Հանրապետությունում արգելվում է իրացնել Հայաստանի Հանրապետությունում 

չգրանցված կամ որակի պահանջներին չհամապատասխանող կամ պիտանիության ժամկետն 

անցած կամ գրանցումն ուժը կորցրած ճանաչված կամ գրանցումը կասեցված կամ 

շրջանառությունը դադարեցված (հետ կանչված), Հայաստանի Հանրապետության օրենսդրության 

խախտմամբ ներմուծված դեղերը, կեղծ դեղերը, դեղանյութերը: Այսինքն, ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 

000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող ներմուծվող ապրանքները, 

բացի դրոշմավորման համար նախատեսված դրոշմապիտակներ ունենալուց պետք է գրանցված 

լինեն ՀՀ-ում բացառությամբ օրենքով սահմանված՝ լիազոր մարմնի թույլտվությամբ ներմուծվող 

դեպքերի: Դեղամիջոցների ներմուծումը ՀՀ ընթացակարգ է, որն անցնում է փորձաքննություն եւ 

արդյունքը կարող է լինել բացասական, այսինքն՝ դեղամիջոցի ներմուծումը կարող է մերժվել եւ 

ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագիր չտրամադրվել: Դրոշմապիտակ ստանալու 

հայտում ներմուծողի կողմից կարող է մուտքագրվել ներմուծման (համապատասխանության) 

հավաստագրի պատահական թվեր, որոնք ՊԵԿ-ը հնարավորություն չունենա նույնականացնելու։ 

Այդ դեպքում, գործող օրենսդրությամբ, ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագիր 



չստացած դեղամիջոցները կարող են դրոշմապիտակավորվել եւ առանց ներմուծման 

(համապատասխանության) հավաստագրի հայտնվել շուկայում: 

 Այս խնդիրները լուծելու համար նախագծով նախատեսվում է Առողջապահության 

նախարարության և ՊԵԿ-ի միջև սահմանել ինտեգրման կամ փոխգործելիության կարգ, որի 

միջոցով ՊԵԿ-ը կարող է նույնականացնել հայտում լրացված տվյալները ներմուծման 

(համապատասխանության) հավաստագրի տվյալների հետ։ 

 Համաձայն ՀՀ կառավարության 2019 թվականի փետրվարի 28-ի թիվ 202 որոշման 1-ին 

հավելվածի 27-րդ կետի՝ երրորդ երկրից ներմուծման դեպքում դեղագործական արտադրանքի 

նմուշառումն իրականացվում է մաքսային հսկողության գոտում, իսկ ԵԱՏՄ անդամ երկրից 

ներմուծման դեպքում՝ հայտատուի պահեստում։ ՀՀ առողջապահական եւ աշխատանքի 

տեսչությունը, կատարելով իրեն վերապահված գործառույթները, ստուգումների արդյունքում, 

ներկայումս դեղատներում հանդիպում է օտարվող այնպիսի դեղեր, որոնք 

դրոշմապիտակավորված են, սակայն ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրեր չեն 

ստացել: Համաձայն Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ օրենսգրքի 47.3-րդ հոդվածի, 

օրենքով սահմանված կարգով չգրանցված կամ օրենքի խախտմամբ դեղեր ներմուծելը բաշխելը 

կամ իրացնելը՝ առաջացնում է տուգանքի նշանակում: Խնդիրն առավել ակնհայտ է ԵԱՏՄ-ից 

ներմուծվող դեղամիջոցների դեպքում, որոնց պարագայում ներմուծված դեղամիջոցը ուղիղ գնում 

է ներմուծողի պահեստ։ Բազմաթիվ դեպքեր են գրանցվել, երբ ոչ բարեխիղճ ներմուծողները 

ԵԱՏՄ-ից ներմուծման պարագայում, առանց ներմուծման (համապատասխանության) 

հավաստագիր ստանալու դեղամիջոցները դրոշմապիտակավորել և օտարել են: 

3. Կարգավորման նպատակը եւ բնույթը. 

Առաջարկվող կարգավորումներով՝ ներմուծման հավաստագրի (համապատասխանության) 

առկայությունը դրոշմապիտակի վրա արձանագրելը, կհանգեցնի նրան, որ դեղամիջոցների 

օտարումը կլինի դրոշմավորված եւ միաժամանակ կունենա ներմուծման 

(համապատասխանության) հավաստագիր: 

Այսինքն՝ ներմուծվող դեղամիջոցը կօտարվի նմուշառումից եւ փորձագիտական դրական 

եզրակացություն ստանալուց, հետևաբար ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագիր 

ունենալուց հետո։ Այս կարգավորումով  կնպաստենք ՀՀ-ում շրջանառվող դեղերի 

անվտանգության բարձրացմանը: 

4. Նախագծի մշակման գործընթացում ներգրավված ինստիտուտները եւ անձիք. Նախագիծը 

մշակվել է ՀՀ Ազգային ժողովի առողջապահության հարցերի մշտական հանձնաժողովի 



անդամների կողմից: Նախագիծը քննարկվել է կառավարության, ՀՀ առողջապահական եւ 

աշխատանքի տեսչության համապատասխան մասնագետների, դեղատնային գործունեությամբ 

զբաղվող կազմակերպությունների, ինչպես նաեւ դեղագործական ասոցիացիայի 

ներկայացուցիչների հետ: 

 

 
 
 

  



ՏԵՂԵԿԱՆՔ ՓՈՓՈԽՎՈՂ ՀՈԴՎԱԾՆԵՐԻ ՄԱՍԻՆ 

 

Հոդված 390. Դրոշմապիտակներով ապրանքների դրոշմավորումը 
  
1. Դրոշմապիտակներով դրոշմավորման ենթակա ապրանքներն են (այսուհետ՝ դրոշմավորման 

ենթակա ապրանքներ). 
  

Ծածկագիրն 
ըստ ԱՏԳ 
ԱԱ 

Ապրանքախմբի անվանումը Ապրանքախմբի համառոտ անվանումը

0207 

ընտանի թռչունների միս և 
սննդային ենթամթերք՝ 0105 
ապրանքային դիրքում 
դասակարգված, թարմ, 
պաղեցրած կամ սառեցրած 

միս 

0209 անյուղ մսից առանձնացված 
խոզի ճարպ և չհալեցրած կամ 
այլ եղանակով չստացած 
ընտանի թռչունների ճարպ՝ 
թարմ, պաղեցրած, սառեցրած, 
աղ դրված, աղաջրի մեջ դրված, 
չորացրած կամ ապխտած 

միս 

0210 ընտանի թռչունների միս և մսից 
սննդային ենթամթերք՝ աղ 
դրված, աղաջրի մեջ դրված, 
չորացրած կամ ապխտած. մսից 
կամ մսի սննդային 
ենթամթերքից ստացված մանր 
և խոշոր աղացվածքի ալյուր 

միս 

0401 կաթ և սերուցք` ոչ խտացված և 
առանց շաքարի կամ այլ 
քաղցրացնող նյութերի 
հավելման 

կաթնեղեն 

0402 կաթ և սերուցք` խտացված կամ 
շաքարի կամ այլ քաղցրացնող 
նյութերի հավելմամբ 

կաթնեղեն 

0403 թան, մակարդված կաթ և 
սերուցք, յոգուրտ, կեֆիր և այլ 
ֆերմենտացված կամ խմորված 
կաթ և սերուցք` խտացված կամ 
ոչ խտացված, շաքարի 
հավելմամբ կամ առանց 
շաքարի կամ այլ քաղցրացնող 
նյութերի հավելման, 

կաթնեղեն 



համաբուրային հավելումներով 
կամ առանց դրանց, մրգերի, 
ընկույզների կամ կակաոյի 
հավելմամբ կամ առանց դրանց

0404 կաթնային շիճուկ՝ խտացրած 
կամ չխտացրած, շաքար կամ 
այլ քաղցրացնող նյութեր 
ավելացրած կամ չավելացրած, 
մթերք կաթի բնական 
բաղադրիչներից՝ շաքար կամ 
այլ քաղցրացնող նյութեր 
ավելացրած կամ չավելացրած, 
այլ տեղում չնշված կամ 
չներառված. 

կաթնեղեն 

0405 կարագ և կաթից 
պատրաստված այլ ճարպեր ու 
յուղեր, կաթնային մածուկներ. 

կաթնեղեն 

0406 պանրի տեսակներ և կաթնաշոռ կաթնեղեն 
0901 սուրճ` բոված կամ չբոված, 

կոֆեինով կամ առանց 
կոֆեինի, սուրճի կեղև և սուրճի 
հատիկների թաղանթ 
(պատյան), սուրճի 
փոխարինիչներ` ցանկացած 
համամասնությամբ սուրճ 
պարունակող 

սուրճ 

0902 թեյ` համաբուրային 
հավելումներով կամ առանց 
դրանց 

թեյ 

0903 00 
000 0 

մատե կամ պարագվայական 
թեյ 

թեյ 

1504 ձկան կամ ծովային 
կաթնասունների ճարպեր, 
յուղեր և դրանց զտամասեր` 
չռաֆինացված կամ 
ռաֆինացված, սակայն առանց 
փոփոխելու քիմիական կազմը 

ճարպեր և յուղեր 

1505 00 ճարպաքրտինք և դրանից 
ստացվող ճարպանյութեր 
(ներառյալ՝ լանոլինը) 

ճարպեր և յուղեր 

1506 00 000 
0 

կենդանական այլ ճարպեր, 
յուղեր և դրանց զտամասերը՝ 
չռաֆինացված կամ 
ռաֆինացված, սակայն առանց 

ճարպեր և յուղեր 



փոփոխելու քիմիական կազմը 
1507 սոյայի ձեթ և դրա 

ֆրակցիաներ՝ ռաֆինացված 
կամ չռաֆինացված, սակայն 
առանց քիմիական 
բաղադրության փոփոխության 

ձեթ 

1508 գետնանուշի ձեթ և դրա 
ֆրակցիաներ՝ ռաֆինացված 
կամ չռաֆինացված, սակայն 
առանց քիմիական 
բաղադրության փոփոխության 

ձեթ 

1509 ձիթապտղի ձեթ և դրա 
խառնուրդամասեր` չզտված 
կամ զտված, բայց առանց 
քիմիական բաղադրության 
փոփոխության 

ձեթ 

1510 այլ յուղեր և դրանց 
զտամասերը, որոնք ստացվում 
են միայն կանաչ կամ սև 
ձիթապտղից՝ չռաֆինացված 
կամ ռաֆինացված, սակայն 
առանց փոփոխելու քիմիական 
կազմը, ներառյալ՝ այդ յուղերի 
կամ զտամասերի 
խառնուրդները ապրանքային 
1509 դիրքում ընդգրկված 
յուղերի կամ դրանց 
զտամասերի հետ 

այլ յուղեր 

1512 11 910 արևածաղկի ձեթ ձեթ 
1512 19 900 արևածաղկի ձեթ ձեթ 

1515 այլ չցնդող բուսական ճարպեր, 
յուղեր (ներառյալ՝ ժոժոբայի 
յուղը) և դրանց զտամասերը՝ 
չռաֆինացված կամ 
ռաֆինացված, սակայն առանց 
փոփոխելու քիմիական կազմը 

ճարպեր և յուղեր 

1516 20 960 
2 

խաղողի կորիզներից յուղ յուղ 

1517 մարգարին սննդի մեջ 
օգտագործելու համար պիտանի 
խառնուրդներ կամ պատրաստի 
մթերք` կենդանական կամ 
բուսական ճարպերից կամ 
յուղերից կամ տվյալ խմբի 

մարգարին 



տարբեր ճարպերի կամ յուղերի 
զտամասերից՝ բացի 1516 
ապրանքային դիրքում նշված 
սննդի ճարպերից կամ յուղերից 
կամ դրանց զտամասերից 

1601 00 երշիկներ և մսից, մսային 
ենթամթերքից կամ արյունից 
պատրաստված համանման 
մթերք. դրանց հիմքով 
պատրաստված պատրաստի 
սննդամթերք 

պատրաստի սննդամթերք 

1602 մսից, մսային ենթամթերքից 
կամ արյունից պատրաստի կամ 
պահածոյացված այլ մթերք 

մսեղեն 

1603 00 լուծամզվածքներ և հյութեր 
մսից, ձկից կամ 
խեցգետնանմաններից, 
կակղամարմիններից կամ 
ջրային այլ 
անողնաշարավորներից 

պատրաստի սննդամթերք 

1604 պատրաստի կամ 
պահածոյացված ձուկ, 
թառափազգիների խավիար և 
դրա փոխարինիչներ` 
պատրաստված ձկնկիթի 
հատիկներից 

ձկնեղեն 

1605 պատրաստի կամ 
պահածոյացված 
խեցգետնակերպեր, 
կակղամորթեր և ջրային այլ 
անողնաշարավորներ 

ձկնեղեն 

1806 շոկոլադ և կակաո պարունակող 
այլ պատրաստի սննդամթերք 

կակաո և դրանից պատրաստված մթերք

1901 ածիկային լուծամզուք, 
պատրաստի սննդամթերք՝ 
պատրաստված մանր կամ 
խոշոր աղացվածքի ալյուրից, 
ձավարից, օսլայից կամ 
ածիկային լուծամզուքից` առանց 
կակաոյի պարունակության կամ 
40% զանգվածային բաժնից 
պակաս կակաոյի 
պարունակությամբ ամբողջովին 
յուղազրկված հիմքի 
հաշվարկով, այլ տեղում չնշված 

խտացրած կաթ 



կամ չներառված, 0401-0404 
ապրանքային դիրքերում 
ընդգրկված հումքից ստացված 
պատրաստի սննդամթերք՝ 
առանց կակաոյի 
պարունակության կամ 5% 
զանգվածային բաժնից պակաս 
կակաոյի պարունակությամբ՝ 
ամբողջովին յուղազրկված 
հիմքի հաշվարկով, այլ տեղում 
չնշված կամ չներառված 

1902 մակարոնային 
արտադրատեսակներ՝ ջերմային 
մշակման ենթարկված կամ 
չենթարկված, միջուկով (մսից 
կամ այլ մթերքից) կամ առանց 
միջուկի կամ այլ եղանակով 
պատրաստված, ինչպես, 
օրինակ՝ սպագետտի, 
մակարոն, լապշա, եղջրիկներ, 
խմորագնդիկներ, ռավիոլա, 
կաննելոն, կուսկուս՝ 
պատրաստի կամ ոչ 
պատրաստի սննդի մեջ 
օգտագործելու համար 

պատրաստի մթերք 

1903 00 000 
0 

տապիոկ և դրա 
փոխարինիչները` 
պատրաստված օսլայից 
փաթիլների, հատիկների 
(գրանուլների), 
ձավարահատիկների, 
մանրահատիկների կամ 
նույնանման այլ տեսքով 

պատրաստի մթերք 

1904 պատրաստի սննդամթերք` 
ստացված հացաբույսերի 
հատիկները կամ 
հացահատիկային մթերքը 
(օրինակ՝ եգիպտացորենի 
փաթիլներ) փքելու կամ բովելու 
միջոցով, հացաբույսեր (բացի 
եգիպտացորենի հատիկներից)՝ 
հատիկի կամ փաթիլների 
տեսքով կամ այլ եղանակով 
մշակված հատիկի տեսքով 
(բացի մանր և խոշոր 

պատրաստի մթերք 



աղացվածքի ալյուրից, 
ձավարից)՝ նախապես եփած 
կամ այլ եղանակով 
պատրաստված, այլ տեղում 
չնշված կամ չներառված 

2001 բանջարեղեն, մրգեր, 
ընկույզներ և բույսերի այլ 
ուտելի մասեր` պատրաստված 
կամ պահածոյացված քացախի 
կամ քացախաթթվի հավելմամբ

պահածո 

2002 լոլիկներ (պոմիդոր)՝ 
պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց 
քացախի կամ քացախաթթվի 

պահածո 

2003 սնկեր և գետնասնկեր` 
պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց 
քացախի կամ քացախաթթվի 
հավելման 

պահածո 

2004 այլ բանջարեղեն` 
պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց 
քացախի կամ քացախաթթվի 
հավելման, սառեցված, բացի 
2006 00 ապրանքային դիրքում 
նշված մթերքից 

պահածո 

2005 այլ բանջարեղեն` 
պատրաստված կամ 
պահածոյացված առանց 
քացախի կամ քացախաթթվի 
հավելման, չսառեցված, բացի 
2006 00 ապրանքային դիրքում 
նշված մթերքից 

պահածո 

2006 00 բանջարեղեն, մրգեր, 
ընկույզներ, պտուղների կեղև և 
բույսերի այլ մասեր՝ շաքարի 
միջոցով պահածոյացված 
(շաքարի օշարակով ներծծված, 
շաքարահյութով պատված, 
շաքարահյութով եփված, 
շաքարված) 

պահածո 

2007 ջեմեր, մրգային ժելե, 
մարմելադներ, մրգային կամ 
ընկույզի պյուրե, մրգային կամ 
ընկույզի մածուկ` ստացված 

պահածո 



ջերմային մշակումից, այդ 
թվում` շաքարի կամ այլ 
քաղցրացնող նյութերի 
հավելմամբ 

2008 մրգեր, ընկույզներ և բույսերի 
ուտելի այլ մասեր՝ 
պատրաստված կամ 
պահածոյացված այլ եղանակով՝ 
շաքար կամ այլ քաղցրացնող 
նյութեր կամ սպիրտ 
պարունակող կամ 
չպարունակող՝ այլ տեղում 
չհիշատակված կամ չներառված

պահածո 

2009 մրգահյութեր և բանջարեղենի 
հյութեր՝ չխմորված և սպիրտ 
չավելացված 

հյութ 

2101 սուրճի, թեյի կամ մատեի 
(պարագվայական թեյի) 
լուծամզուքներ, բնահյութեր և 
խտածոներ (կոնցենտրատներ) 
և պատրաստի մթերք՝ դրանց 
կամ սուրճի հիմքով, թեյի կամ 
մատեի (պարագվայական թեյի) 
հիմքով. բոված եղերդ և սուրճի 
այլ բոված փոխարինիչներ և 
դրանց լուծամզուքները, 
բնահյութերը և խտածոները 

սուրճ 

2105 00 պաղպաղակ և սննդային 
սառույցի այլ տեսակներ՝ կակաո 
պարունակող կամ 
չպարունակող 

պաղպաղակ 

2201 ջրեր, ներառյալ՝ բնական կամ 
արհեստական հանքային ջրերը՝ 
գազավորված կամ 
չգազավորված, առանց շաքարի 
կամ այլ քաղցրացնող կամ 
բուրավետ նյութերի հավելման 

ջուր 

2202 ջրեր, ներառյալ՝ հանքային և 
գազավորված ջրերը՝ շաքարի 
կամ այլ քաղցրացնող կամ 
բուրավետ նյութերի հավելմամբ 
և այլ ոչ ալկոհոլային խմիչքներ 

ըմպելիք 

2203 00 գարեջուր գարեջուր 
2208 ԱՏԳ ԱԱ 2208 ապրանքային 

դիրքին դասվող` մինչև 9% 
կոկտեյլ 



սպիրտայնության խմիչքներ, 
ներառյալ՝ ալկոհոլային 
կոկտեյլներ 

2209 00 քացախ և դրա փոխարինիչներ` 
ստացված քացախաթթվից 

քացախ 

2309 կենդանիներին կերակրելու 
համար օգտագործվող մթերք 

մթերք 

2404 12 000 
0 

նիկոտին պարունակող հեղուկ 
քարթրիջներ, այդ թվում` 
միանգամյա օգտագործման 
էլեկտրոնային սիգարետներ 
հեղուկով՝ առանց 
վերալիցքավորման 
հնարավորության 

ծխախոտի արտադրանք 

2404 19 000 նիկոտին չպարունակող, այդ 
թվում` ծխախոտի 
փոխարինիչներ պարունակող 
հեղուկ քարթրիջներ, այդ թվում` 
միանգամյա օգտագործման 
էլեկտրոնային սիգարետներ 
հեղուկով՝ առանց 
վերալիցքավորման 
հնարավորության 

ծխախոտի արտադրանք 

2710 19 710 
0 

2710 19 750 
0 

2710 19 820 
0 

2710 19 840 
0 

2710 19 860 
0 

2710 19 880 
0 

2710 19 920 
0 

2710 19 940 

քսայուղեր, այլ յուղեր նավթավերամշակման արտադրանք 



0 

2710 19 980 
0 

2936 պրովիտամիններ, վիտամիններ վիտամին 
3002 41 000 

0 
պատվաստանյութ՝ մարդու 
համար, մանրածախ առևտրի 
համար 

պատվաստանյութ 

3002 42 000 
0 

պատվաստանյութ՝ 
կենդանիների համար 

պատվաստանյութ 

3003 դեղամիջոց՝ թերապևտիկ և 
պրոֆիլակտիկ նպատակներով 
օգտագործման համար, 
մանրածախ առևտրի համար 
չփաթեթավորված 

դեղ 

3004 դեղամիջոց՝ թերապևտիկ և 
պրոֆիլակտիկ նպատակներով 
օգտագործման համար՝ 
փաթեթավորված մանրածախ 
առևտրի համար, 
բացառությամբ պետության 
կողմից կենտրոնացված 
կարգով ձեռք բերվող և 
երաշխավորված կարգով 
տրամադրվող ինսուլինի կամ 
թմրամիջոցներ կամ հոգեմետ 
(հոգեներգործուն) նյութ 
պարունակող դեղերի, որոնց 
համար դրոշմապիտակով 
դրոշմավորում չի պահանջվում 

դեղ 

3006  30 
000 0 

Կոնտրաստային նյութեր՝ 
ռենտգենաբանական  
հետազոտությունների համար, 
ախտորոշիչ ռեագենտներ, 
որոնք նախատեսված են 
հիվանդներին բժշկական 
նպատակներով ներարկելու  
համար 

կոնտրաստային նյութեր 

3006 60 
000 0 

Քիմիական 
հակաբեղմնավորիչներ, որոնք 
պատրաստված են հորմոնների, 
2937 ապրանքային դիրքի այլ 
միացությունների կամ 
սպերմիցիդների հիման վրա 

հակաբեղմնավորիչներ 



3203 00 բուսական կամ կենդանական 
ծագում ունեցող ներկող նյութեր 
(ներառյալ՝ ներկող 
լուծամզուքները, բացի 
կենդանական ածուխից)՝ 
որոշակի կամ անորոշ 
քիմիական բաղադրության, 
տվյալ խմբի 3-րդ 
ծանոթագրության մեջ նշված 
բուսական կամ կենդանական 
ծագում ունեցող ներկող 
նյութերի հիմքով 
պատրաստված 
պատրաստուկներ 

ներկանյութեր 

3204 օրգանական սինթետիկ ներկող 
նյութեր՝ որոշակի կամ անորոշ 
քիմիական բաղադրության, 
պատրաստուկներ՝ 
պատրաստված տվյալ խմբի 3-
րդ ծանոթագրության մեջ նշված 
օրգանական սինթետիկ ներկող 
նյութերի հիմքով, օրգանական 
սինթետիկ արտադրանք, որն 
օգտագործվում է որպես 
օպտիկական սպիտակեցնող 
նյութ կամ լյումինաֆոր՝ 
որոշակի կամ անորոշ 
քիմիական բաղադրության 

ներկանյութեր 

3205 00 
000 0 

գունավոր լաքեր, տվյալ խմբի 3-
րդ ծանոթագրության մեջ նշված 
գունավոր լաքերի հիմքով 
պատրաստուկներ 

լաքեր 

3206 ներկող այլ նյութեր, տվյալ խմբի 
3-րդ ծանոթագրության մեջ 
նշված և 3203, 3204 կամ 3205 
ապրանքային դիրքերում 
ընդգրկված 
պատրաստուկներից տարբեր 
պատրաստուկներ, որպես 
լյումինաֆոր օգտագործվող 
անօրգանական արտադրանք՝ 
որոշակի կամ անորոշ 
քիմիական բաղադրության 

ներկանյութեր 

3207 10 000 
0 

պատրաստի գունանյութեր, 
ապակու պատրաստի 

ներկանյութեր 



պղտորիչներ և պատրաստի 
ներկեր և համանման 
պատրաստուկներ 

3208 ներկեր և լաքեր (ներառյալ՝ 
արծնները և ողորկալաքերը)՝ 
սինթետիկ պոլիմերների կամ 
քիմիապես վերափոխված 
բնական պոլիմերների հիմքով՝ 
ոչ ջրային միջավայրում 
դիսպերսված կամ լուծված, 
տվյալ խմբի 4-րդ 
ծանոթագրության մեջ նշված 
լուծույթներ 

ներկանյութեր 

3209 ներկեր և լաքեր (ներառյալ՝ 
արծնները և ողորկալաքերը)՝ 
սինթետիկ պոլիմերների կամ 
քիմիապես վերափոխված 
բնական պոլիմերների հիմքով՝ 
ջրային միջավայրում 
դիսպերսված կամ լուծված 

ներկանյութեր 

3210 00 այլ ներկեր և լաքեր (ներառյալ՝ 
արծնները, ողորկալաքերը և 
սոսնձային ներկերը), 
պատրաստի ջրային 
գունանյութեր՝ կաշվի մշակման 
համար օգտագործվող 

ներկանյութեր 

3211 00 000 
0 

պատրաստի չորարարներ չորարարներ 

3212 գունանյութեր (ներառյալ՝ 
մետաղական փոշիներ և 
փաթիլներ)՝ ոչ ջրային 
միջավայրում դիսպերսված, 
հեղուկ կամ մածուկանման, 
որոնք օգտագործվում են 
ներկերի արտադրության մեջ 
(ներառյալ՝ արծնները), 
փայլաթիթեղ՝ դրոշմատպման 
համար, ներկանյութեր և ներկող 
այլ նյութեր՝ բաժնեծրարված 
կամ փաթեթավորմամբ՝ 
մանրածախ վաճառքի համար 

գունանյութեր 

3303 00 օծանելիք, հարդաջուր օծանելիք 
3304 կոսմետիկ միջոցներ կամ 

դիմահարդարման և մաշկի 
խնամքի այլ միջոցներ 

կոսմետիկա 



(բացառությամբ 
դեղամիջոցների), ներառյալ՝ 
արևայրուքի դեմ կամ 
արևայրուքի համար միջոցներ, 
ձեռքերի կամ ոտքերի 
մատնահարդարման միջոցներ, 

3305 մազերի խնամքի միջոցներ կոսմետիկա 
3306 բերանի խոռոչի և ատամների 

հիգիենայի միջոցներ, ներառյալ՝ 
ատամնապրոթեզների ֆիքսման 
փոշիներն ու մածուկները, 
միջատամային տարածքները 
մաքրելու թելեր (ատամները 
մաքրելու մետաքսաթել)՝ 
անհատական 
փաթեթավորմամբ՝ մանրածախ 
վաճառքի համար 

հիգիենայի միջոցներ 

3307 միջոցներ՝ սափրվելուց առաջ, 
սափրվելու ընթացքում կամ 
դրանից հետո օգտագործելու 
համար, անհատական 
օգտագործման 
հոտազերծիչներ, 
բաղադրություններ՝ լոգանք 
ընդունելու համար, 
մազահեռացման միջոցներ և 
օծանելիքային, կոսմետիկական 
ու հարդարման այլ միջոցներ` 
այլ տեղում չնշված կամ 
չներառված. հոտազերծիչներ՝ 
նախատեսված շենքերում 
օգտագործելու համար՝ 
բուրավետացված կամ ոչ 
բուրավետացված, ախտահանիչ 
հատկություններով օժտված 
կամ առանց դրանց 

խնամքի միջոցներ 

3401 օճառ, մակերևութային ակտիվ 
օրգանական նյութեր և 
միջոցներ, որպես օճառ 
կիրառվող (կտորների, 
քառակողիկների կամ 
կաղապարվածքների ձևով)՝ 
օճառ պարունակող կամ 
չպարունակող, մակերևութային 
ակտիվ օրգանական նյութեր և 

օճառ 



մաշկը լվանալու համար 
միջոցներ՝ հեղուկների կամ 
քսուքների տեսքով՝ 
կշռաբաշխված մանրածախ 
առևտրի համար` օճառ 
պարունակող կամ 
չպարունակող, թուղթ, բամբակ, 
թաղիք կամ նրբաթաղիք (ֆետր) 
և չհյուսված նյութեր՝ ներծծված 
կամ պատված օճառով կամ 
լվացող միջոցով 

3402 մակերևութային ակտիվ 
օրգանական նյութեր (բացի 
օճառից), մակերևութային 
ակտիվ նյութեր, լվացող 
միջոցներ (ներառյալ՝ օժանդակ 
լվացող միջոցները) և մաքրող 
միջոցներ` օճառ պարունակող 
կամ չպարունակող (բացի 3401 
ապրանքային դիրքի 
միջոցներից) 

օճառ 

3403 19 100 
0 
3403 19 900 
0 
3403 99 
000 0 

քսայուղեր, այլ յուղեր Նավթավերամշակման արտադրանք 

 

Հոդված 393. Ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների տրամադրման
կարգը 

  
1. Ակցիզային դրոշմանիշերը և (կամ) դրոշմապիտակները տրամադրվում են Օրենսգրքի 391-

րդ հոդվածի համաձայն՝ դրոշմավորման պարտավորություն կրող հարկ վճարողներին: 
2. Դրոշմավորման պարտավորություն կրող հարկ վճարողները (այդ թվում՝ Օրենսգրքի 391-րդ 

հոդվածի 6-րդ մասում նշված հարկ վճարողները) ակցիզային դրոշմանիշերը և (կամ) 
դրոշմապիտակները ստանում են հարկային մարմնից: 

3. Օրենսգրքի 389-րդ հոդվածի 1-ին մասով սահմանված՝ ներմուծվող ապրանքների 
դրոշմավորման համար նախատեսված ակցիզային դրոշմանիշերն ստացվում են մինչև այդ 
ապրանքների Հայաստանի Հանրապետություն ներմուծումը, իսկ Օրենսգրքի 389-րդ հոդվածի 1-
ին մասով սահմանված՝ արտադրվող ապրանքների դրոշմավորման համար նախատեսված 
ակցիզային դրոշմանիշերը, ինչպես նաև Օրենսգրքի 390-րդ հոդվածի 1-ին մասով սահմանված 
ապրանքների դրոշմավորման համար նախատեսված դրոշմապիտակները` մինչև այդ 
ապրանքների օտարումը: 

4. Ակցիզային դրոշմանիշերը և (կամ) դրոշմապիտակները տրամադրվում են էլեկտրոնային 
եղանակով ներկայացված հայտի և հայտի ներկայացման օրվա դրությամբ նախկինում ստացված 



ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների օգտագործման մասին հաշվետվության, 
իսկ ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող՝ 
ներմուծվող ապրանքների դեպքում՝ նաև այդ ապրանքների ներմուծման 
(համապատասխանության) հավաստագրի վերաբերյալ տեղեկատվության հիման վրա, հայտ 
ներկայացրած կազմակերպության լիազորած ֆիզիկական անձին (անհատ ձեռնարկատիրոջ 
դեպքում՝ անհատ ձեռնարկատիրոջը կամ նրա կողմից լիազորված ֆիզիկական անձին) հայտը 
ներկայացնելուց հետո՝ երեք աշխատանքային օրվա ընթացքում: 

Սույն մասով սահմանված հայտի և հաշվետվության ձևերը և լրացման կարգերը սահմանում է 
հարկային մարմինը:  

4.1. ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին 
դասվող ապրանքների ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի վերաբերյալ տեղե-
կատվության հավաստման կարգը սահմանում է Կառավարությունը  

5. Ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների ստացման հայտը մերժվում է, եթե` 
1) սույն հոդվածի 4-րդ մասում նշված հաշվետվությունը չի ներկայացվել. 
2) (կետն ուժը կորցրել է 16.12.21 ՀՕ-408-Ն) 
3) դեռևս առկա են նախկինում ստացված` ԱՏԳ ԱԱ 2402 ծածկագրին դասվող ծխախոտի 

արտադրանքի՝ 30 միլիոն հատը և (կամ) ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 00, 2207, 2208 ծածկագրերին 
դասվող ապրանքախմբի՝ մեկ միլիոն 200 հազար հատը գերազանցող ակցիզային դրոշմանիշեր. 

4) հայտը և (կամ) հաշվետվության ձևը ներկայացվել են հարկային մարմնի սահմանած 
լրացման կարգերի պահանջների խախտմամբ: 

5) ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող 
ներմուծվող ապրանքների ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագիրը բացակայում 
է։ 

5.1. Հարկային մարմինը հայտը չեղյալ է համարում՝ 
1) ներկայացված հայտից հրաժարվելու վերաբերյալ հարկ վճարողի դիմումն ստանալու օրվան 

հաջորդող մեկ աշխատանքային օրվա ընթացքում. 
2) հայտի բավարարման օրվան հաջորդող 30 օրվա ընթացքում ակցիզային դրոշմանիշերը և 

(կամ) դրոշմապիտակները հարկ վճարողի կողմից չստանալու դեպքում: 
6. Ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների ստացումը հաստատվում է 

ստացականով: 
7. Դրոշմավորման պարտավորություն կրող՝ 
1) հարկ վճարողները (բացառությամբ Օրենսգրքի 13-րդ բաժնի համաձայն շրջանառության 

հարկ վճարող համարվող կամ միկրոձեռնարկատիրության սուբյեկտ համարվող հարկ 
վճարողների) մինչև ապրանքների օտարումն ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) 
դրոշմապիտակների վերագրման, հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի 
միջոցով էլեկտրոնային եղանակով կատարում են գրանցումներ, իսկ անհրաժեշտության դեպքում՝ 
մինչև ապրանքների օտարումն էլեկտրոնային եղանակով կատարում են ճշգրտումներ այդ 
գրանցումներում. 

2) Օրենսգրքի 13-րդ բաժնի համաձայն շրջանառության հարկ վճարող համարվող կամ 
միկրոձեռնարկատիրության սուբյեկտ համարվող հարկ վճարողները կարող են մինչև 
ապրանքների օտարումն ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների վերագրման, 
հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի միջոցով էլեկտրոնային եղանակով գրանցումներ 
չկատարել, եթե գրանցման ենթակա բոլոր տվյալները (բացառությամբ տրամադրվելիք 
դրոշմապիտակների սերիաների և հերթական համարների) նշում են դրոշմապիտակների 
ստացման հայտում: Սույն կետում նշված հարկ վճարողները անհրաժեշտության դեպքում կարող 



են մինչև ապրանքների օտարումն ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների 
վերագրման, հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի միջոցով էլեկտրոնային եղանակով 
գրանցումներ կատարելու միջոցով ճշգրտել նախկինում իրենց ներկայացրած դրոշմապիտակների 
ստացման հայտում նշված տվյալները: 

8. Սույն հոդվածի 7-րդ մասի կիրառության իմաստով` 
1) մինչև դրոշմավորման ենթակա ապրանքների օտարումն ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) 

դրոշմապիտակների վերագրման, հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի 
միջոցով էլեկտրոնային եղանակով գրանցումների կատարումը և (կամ) գրանցման ենթակա բոլոր 
տվյալներով դրոշմապիտակների ստացման հայտի ներկայացումը չի դիտվում որպես 
էլեկտրոնային գրանցումներում կամ դրոշմապիտակների ստացման հայտում նշված ապրանքների 
օտարում. 

2) մինչև դրոշմավորման ենթակա ապրանքների օտարումն ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) 
դրոշմապիտակների վերագրման, հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի 
միջոցով էլեկտրոնային եղանակով գրանցվում են դրոշմավորման ենթակա ապրանքների 
տեսակը, ենթատեսակը (նկարագիրը), տարողությունը (ծավալը, քաշը կամ տվյալ 
ապրանքատեսակին բնորոշ չափման այլ միավորը), քանակությունը և համապատասխան 
ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների սերիաներն ու հերթական համարները 
(այդ թվում` միջակայքերով): ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրին դասվող ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 
3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող ապրանքների (բացառությամբ 
Հայաստանի Հանրապետությունում արտադրվող ապրանքների) դեպքում էլեկտրոնային 
եղանակով գրանցվում են նաև ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի համարը և 
դրանում դեղի հերթական համարը: 

9. Հարկային մարմինը յուրաքանչյուր արտադրողի և ներմուծողի (այդ թվում` ԵՏՄ անդամ 
պետություններից) համար վարում են ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների 
հաշվառման քարտեր՝ ըստ տեսակների: Քարտում նշվում են տրամադրված, հետ ընդունված 
ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների քանակները, սերիաները և համարները: 

10. Սույն գլխով նախատեսված էլեկտրոնային եղանակով գրանցումների կատարման կարգը 
սահմանում է հարկային մարմինը: 
 

 
 

 
Հոդված 394. Դրոշմավորման կանոնները

  
1. Ապրանքների դրոշմավորումն իրականացվում է Օրենսգրքի 393-րդ հոդվածին 

համապատասխան ստացված ակցիզային դրոշմանիշերը և (կամ) դրոշմապիտակները 
դրոշմավորման ենթակա ապրանքների վրա փակցվելու միջոցով: Սույն մասի կիրառման առումով 
դրոշմավորումը կատարվում է Հայաստանի Հանրապետության տարածքում արտադրված կամ 
Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծված՝ շշալցված կամ ցանկացած այլ կերպ 
տարայավորված (փաթեթավորված) դրոշմավորման ենթակա ապրանքի միավորի վրա, 
բացառությամբ սույն հոդվածի 3-րդ մասի երկրորդ պարբերությամբ նշված դեպքի: 

2. Եթե դրոշմապիտակներով դրոշմավորման պարտավորություն կրող հարկ վճարողների 
կողմից օտարվում են նույն փաթեթում կամ ցանկացած այլ ձևի տարայում գտնվող 
դրոշմապիտակներով դրոշմավորման ենթակա և ոչ ենթակա ապրանքներ, ապա դրանց 



դրոշմավորումը և ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների վերագրման, 
հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի միջոցով էլեկտրոնային եղանակով գրանցումները (այդ 
թվում` գրանցումներում ճշգրտումներն) իրականացվում են միայն դրոշմապիտակներով 
դրոշմավորման ենթակա ապրանքի մասով` սույն հոդվածի և Օրենսգրքի 393-րդ հոդվածի 
համաձայն: 

3. Եթե դրոշմապիտակներով դրոշմավորման պարտավորություն կրող հարկ վճարողների 
կողմից օտարվում են նույն փաթեթում կամ ցանկացած այլ ձևի տարայում գտնվող 
դրոշմապիտակներով դրոշմավորման ենթակա մեկից ավելի ապրանքներ, ապա դրանց 
դրոշմավորումը և ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների վերագրման, 
հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի միջոցով էլեկտրոնային եղանակով գրանցումները (այդ 
թվում` գրանցումներում ճշգրտումներն) իրականացվում են յուրաքանչյուր դրոշմապիտակով 
դրոշմավորման ենթակա ապրանքի մասով առանձին` սույն հոդվածի և Օրենսգրքի 393-րդ 
հոդվածի համաձայն, բացառությամբ սույն մասի երկրորդ պարբերությամբ սահմանված դեպքերի: 

 ԱՏԳ ԱԱ 0207 և 0210 ծածկագրերին դասվող՝ ընտանի թռչունների պաղեցված կամ 
սառեցված մսի դրոշմավորումը և էլեկտրոնային եղանակով գրանցումները (այդ թվում՝ 
գրանցումներում ճշգրտումները) կարող են իրականացվել յուրաքանչյուր արկղի համար: 

4. Դրոշմավորման ենթակա ապրանքներ արտադրող կամ Օրենսգրքի 391-րդ հոդվածի 6-րդ 
մասում նշված հարկ վճարողները ապրանքների դրոշմավորումը կարող են իրականացնել 
ապրանքի արտադրության կամ օտարման նախապատրաստման ցանկացած փուլում` իրենց 
կողմից ընտրված տարածքում, բայց ոչ ուշ, քան մինչև այդ ապրանքների օտարումը: 

5. Դրոշմապիտակներով դրոշմավորման ենթակա ապրանքներ ներմուծող հարկ վճարողներն 
ապրանքների դրոշմավորումը կարող են իրականացնել նախքան այդ ապրանքները Հայաստանի 
Հանրապետության տարածք ներմուծելը կամ ներմուծելուց հետո` ներմուծողի ընտրած 
տարածքում, բայց ոչ ուշ, քան մինչև այդ ապրանքների օտարումը: 

6. Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծվող` ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 00, 2207, 
2208, 2402 ծածկագրերին դասվող ապրանքների՝ ակցիզային դրոշմանիշերով դրոշմավորումն 
իրականացվում է մինչև այդ ապրանքների՝ Հայաստանի Հանրապետության տարածք 
ներմուծումը, բացառությամբ սույն մասով սահմանված դեպքերի: 

Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծվող՝ ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 00, 2207, 
2208, 2402 ծածկագրերին դասվող` բռնագրավված, հօգուտ պետության տիրազուրկ ճանաչված 
կամ ժառանգության իրավունքով պետությանն անցած ապրանքների, ինչպես նաև սիգարների 
կամ մինչև 25000 շիշ ալկոհոլային խմիչքների դրոշմավորումը կարող է իրականացվել 
Հայաստանի Հանրապետության տարածքում` մինչև մաքսային ձևակերպումների իրականացումը` 
մաքսային հսկողության ներքո: 

Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծվող՝ ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206 00, 2207, 
2208, 2402 ծածկագրերին դասվող` բռնագրավված, հօգուտ պետության տիրազուրկ ճանաչված 
կամ ժառանգության իրավունքով պետությանն անցած ապրանքների դրոշմավորումն 
իրականացնում է օրենքով սահմանված՝ հրապարակային սակարկությունների կազմակերպիչը: 

Սույն մասի առաջին պարբերությամբ սահմանված դրոշմավորման կանոնը չի կիրառվում 
Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծվող՝ ԱՏԳ ԱԱ 2204, 2205, 2206, 2207, 2208, 
2402 ծածկագրերին դասվող և Կառավարության սահմանած կարգով փաստաթղթավորված այն 
ապրանքների նկատմամբ, որոնք հետագայում Կառավարության սահմանած ժամկետներում 
արտահանվելու են Հայաստանի Հանրապետությունից։ 

7. Դրոշմավորման ենթակա ապրանքի վրա պետք է փակցված լինի չվնասված, ամբողջական 
ակցիզային դրոշմանիշ և (կամ) դրոշմապիտակ, որոնց գծով ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) 



դրոշմապիտակների վերագրման, հաշվառման էլեկտրոնային համակարգի 
միջոցով էլեկտրոնային եղանակով կատարված գրանցումները պետք է համապատասխանեն 
դրոշմավորման ենթակա ապրանքի տեսակին, ենթատեսակին (նկարագրին), տարողությանը 
(ծավալին, քաշին կամ տվյալ ապրանքատեսակին բնորոշ չափման այլ միավորին) և 
էլեկտրոնային եղանակով գրանցված սերիային ու համարին, իսկ ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրին 
դասվող  ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին 
դասվող ապրանքների (բացառությամբ Հայաստանի Հանրապետությունում արտադրվող 
ապրանքների) դեպքում` նաև ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի համարին և 
դրանում դեղի հերթական համարին: 

 
8. Ապրանքների դրոշմավորման կանոնները (այդ թվում` դրոշմավորման ենթակա 

յուրաքանչյուր ապրանքատեսակի կամ փաթեթի կամ ցանկացած այլ ձևով տարայի վրա 
դրոշմավորման տեղը) սահմանում է Կառավարությունը: 

Օրենսգրքի 390-րդ հոդվածի 1-ին մասի աղյուսակում նշված՝ ԱՏԳ ԱԱ 0207, 0209, 0210, 0406, 
1601 00, 1602, 1603 00, 1604 և 1605 ծածկագրերին դասվող ապրանքատեսակների՝ 
էլեկտրոնային եղանակով գրանցված քաշի և օտարման պահին փաստացի քաշի միջև առկա 
դրական տարբերությունը չի համարվում ապրանքների դրոշմավորման կանոնների խախտում, 
եթե այդ տարբերությունը չի գերազանցում էլեկտրոնային եղանակով գրանցված քաշի 10 տոկոսը: 

9. Արգելվում է ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների օտարումը կամ 
փոխանցումը (տրամադրումը, հատկացումը) այլ հարկ վճարողների, բացառությամբ 
«ժամանակավոր արտահանում» (ԵՏՄ անդամ պետությունների մասով` «մաքսային տարանցում») 
մաքսային ընթացակարգերով արտահանված ակցիզային դրոշմանիշերը և (կամ) 
դրոշմապիտակներն օտարերկրյա պայմանադիր կողմին փոխանցելու, Օրենսգրքի 391-րդ 
հոդվածի 2-րդ մասում նշված` պատվիրատուի կողմից դրոշմավորման ենթակա ապրանքներ 
արտադրող կամ շշալցնող կամ այլ կերպ տարայավորող հարկ վճարողներին փոխանցելու, 
ինչպես նաև դրոշմավորման ծառայություն (գործողություն) մատուցող հարկ վճարողներին 
փոխանցելու դեպքերի: 

(394-րդ հոդվածը փոփ. 23.03.18 ՀՕ-261-Ն, լրաց. 21.06.18 ՀՕ-338-Ն, 25.06.19 ՀՕ-68-Ն, 
01.06.20 ՀՕ-281-Ն, 16.12.21 ՀՕ-408-Ն, փոփ. 07.12.22 ՀՕ-517-Ն, լրաց. 24.11.22 ՀՕ-454-Ն) 

(21.06.18 ՀՕ-338-Ն օրենքն ունի անցումային դրույթ) 
(25.06.19 ՀՕ-68-Ն օրենքն ունի անցումային դրույթ) 
(07.12.22 ՀՕ-517-Ն օրենքն ունի եզրափակիչ մաս և անցումային դրույթ) 
(24.11.22 ՀՕ-454-Ն օրենքն ունի եզրափակիչ մաս և անցումային դրույթ) 
  

Հոդված 395. Ակցիզային դրոշմանիշերի և (կամ) դրոշմապիտակների նմուշների և 
տեխնիկական պահանջների սահմանումը

  
 1. Հայաստանի Հանրապետությունում արտադրվող կամ Հայաստանի Հանրապետության 

տարածք ներմուծվող ապրանքների դրոշմավորման համար կիրառվող ակցիզային դրոշմանիշերի 
և (կամ) դրոշմապիտակների նմուշները, չափը, ձևը, գույնը և տեխնիկական պահանջները 
սահմանում է հարկային մարմինը: 

2. Հայաստանի Հանրապետությունում արտադրվող և Հայաստանի Հանրապետության 
տարածք ներմուծվող դրոշմավորման ենթակա ապրանքների ակցիզային դրոշմանիշերը և (կամ) 
դրոշմապիտակները պետք է տարբերվեն գույնով և համապատասխանաբար` «տեղական» կամ 
«ներմուծված» մակագրությունով: 



3. Ակցիզային դրոշմանիշը և (կամ) դրոշմապիտակը պետք է հնարավորություն ընձեռեն Apple 
iOS 6, Android 4, Windows Phone 8, ինչպես նաև համարժեք կամ առավել բարձր օպերացիոն 
համակարգերից որևէ մեկով աշխատող համընդհանուր օգտագործման էլեկտրոնային շարժական 
սարքի (բջջային հեռախոս, պլանշետ և այլն) միջոցով տեսանելի դարձնելու ապրանքն 
արտադրողի կամ ներմուծողի անվանումը, հասցեն, ՀՎՀՀ-ն, ապրանքի տեսակը, ենթատեսակը 
(նկարագիրը), ապրանքի տարողությունը (ծավալը, քաշը կամ տվյալ ապրանքատեսակին բնորոշ 
չափման այլ միավորը, բացառությամբ Օրենսգրքի 390-րդ հոդվածով սահմանված` ԱՏԳ ԱԱ 3304, 
3305, 3401 և 3402 ծածկագրերին դասվող այն ապրանքների դրոշմավորման համար 
նախատեսված դրոշմապիտակների, որոնց համար հնարավոր չէ սահմանել համապատասխան 
չափման միավոր): ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրին դասվող ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 3004, 3006 
30 000 0, 3006 60 000 ծածկագրերին դասվող ապրանքների (բացառությամբ Հայաստանի 
Հանրապետությունում արտադրվող ապրանքների) դրոշմապիտակները պետք է հնարավորություն 
ընձեռեն տեսանելի դարձնելու նաև դեղի ներմուծման (համապատասխանության) հավաստագրի 
համարը և դրանում դեղի հերթական համարը: 

4. Ակցիզային դրոշմանիշը և (կամ) դրոշմապիտակը դրոշմավորման ենթակա ապրանքի վրա 
փակցնելուց (դրոշմավորելուց) հետո պետք է բացառվի այն անվնաս պոկելու հնարավորությունը: 

(395-րդ հոդվածը լրաց. 01.06.20 ՀՕ-281-Ն, փոփ. 16.12.21 ՀՕ-408-Ն) 
  

 
 



ԱՄՓՈՓԱԹԵՐԹ  

<<ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՀԱՐԿԱՅԻՆ ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒՄ  ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԵՎ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆ  
ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ>> (Պ-615-08.06.2023-ԱռՀ-011/0) ՕՐԵՆՔԻ ՆԱԽԱԳԾԻ   ԵՐԿՐՈՐԴ ԸՆԹԵՐՑՄԱՄԲ 

ՔՆՆԱՐԿՄԱՆ ՀԱՄԱՐ  ՆԵՐԿԱՅԱՑՎԱԾ  ԱՌԱՋԱՐԿՆԵՐԻ 
 

 
ԱՌԱՋԱՐԿ

Ի 
ՀԵՂԻՆԱԿ

Ը  

 
ՕՐԵՆՔԻ 

ՆԱԽԱԳԻԾԸ 
ԿԱՄ ՕՐԵՆՔԻ 

ՆԱԽԱԳԾԻ 
ՄԱՍԸ 

 
ԱՌԱՋԱՐԿԸ 

ԱՌԱՋԱՐԿՆ 
ԸՆԴՈՒՆԵԼՈՒ ԿԱՄ 
ՄԵՐԺԵԼՈՒ 
ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ 
ՀԵՂԻՆԱԿԻ 
ՎԵՐԱԲԵՐՄՈՒՆՔԸ 

ԱՌԱՋԱՐԿՆ 
ԸՆԴՈՒՆԵԼՈՒ 

ԿԱՄ 
ՄԵՐԺԵԼՈՒ 

ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ 
ՀԱՆՁՆԱԺՈՂ

ՈՎԻ 
ՈՐՈՇՈՒՄԸ 

ՀՀ 
կառավարու
թյուն 

<<ՀԱՅԱՍՏԱՆ
Ի 
ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒ
ԹՅԱՆ 
ՀԱՐԿԱՅԻՆ 
ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒ
Մ  
ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ 
ԵՎ 
ՓՈՓՈԽՈՒԹՅ
ՈՒՆ  
ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ 
ՄԱՍԻՆ>> (Պ-
615-
08.06.2023-
ԱռՀ-011/0) 
ՕՐԵՆՔԻ 

Առաջարկում ենք նախագծից հանել 
(ԱՏԳ ԱԱ՝ 3002 42 000 0) ծածկագիրը, 
քանի որ դրա համար  
համապատասխանության հավաստագրի 
տրամադրման պահանջ սահմանված չէ: 
Նախագծի ընդունման 
անհրաժեշտության շրջանակներում 
հարկ է նկատել, որ Օրենսգրքի 390-րդ 
հոդվածով սահմանված ցանկում առկա 
չեն նաև այլ դեղեր, որոնք հանդես են 
գալիս 3002 ԱՏԳ ԱԱ ծածկագրի ներքո 
(օրինակ՝ իմունաբանական դեղեր), 
փոխարենը ընդգրկված է 2936 ԱՏԳ ԱԱ 
ծածկագիրը, որը վերաբերում է 
դեղանյութերին և 3003 ԱՏԳ ԱԱ 
ծածկագիրը, որը վերաբերում է այն 
կիսարտադրանքներին, որոնք դեռևս 

Դիտարկումներն 
ընդունվել են ի 
գիտություն։ 

ԸՆդունվել է։  

 



ՆԱԽԱԳԻԾ}  մանրածախ իրացման համար փաթեթա-
վորված չեն և ներմուծվելուց հետո 
անցնում են լրացուցիչ արտադրական 
գործընթաց:   

Նարեկ 
Զեյնալյան 

<<ՀԱՅԱՍՏԱՆ
Ի 
ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒ
ԹՅԱՆ 
ՀԱՐԿԱՅԻՆ 
ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒ
Մ  
ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ 
ԵՎ 
ՓՈՓՈԽՈՒԹՅ
ՈՒՆ  
ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ 
ՄԱՍԻՆ>> (Պ-
615-
08.06.2023-
ԱռՀ-011/0) 
ՕՐԵՆՔԻ 
ՆԱԽԱԳԻԾ}  

Առաջարկում ենք 390-րդ հոդվածում 
1-ին մասի աղյուսակում՝  

ա)   հանել ԱՏԳ ԱԱ 3003 
ծածկագրին վերաբերող տողը. 

բ)  ԱՏԳ ԱԱ 3004 ծածկագրով տողից 
հետո լրացնել հետևյալ 
բովանդակությամբ նոր տողերով. 
«3006  30 000 0 Կոնտրաստային 
նյութեր՝ ռենտգենաբանական  
հետազոտությունների համար, 
ախտորոշիչ ռեագենտներ, որոնք 
նախատեսված են հիվանդներին 
բժշկական նպատակներով ներարկելու  
համար: 
3006 60 000 0 Քիմիական 
հակաբեղմնավորիչներ, որոնք 
պատրաստված են հորմոնների, 2937 
ապրանքային դիրքի այլ 
միացությունների կամ սպերմիցիդների 
հիման վրա: 

ԸՆդունվել է։  
 

ԸՆդունվել է։  

 



ՀՀ 
կառավարու
թյուն 

<<ՀԱՅԱՍՏԱՆ
Ի 
ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒ
ԹՅԱՆ 
ՀԱՐԿԱՅԻՆ 
ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒ
Մ  
ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ 
ԵՎ 
ՓՈՓՈԽՈՒԹՅ
ՈՒՆ  
ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ 
ՄԱՍԻՆ>> (Պ-
615-
08.06.2023-
ԱռՀ-011/0) 
ՕՐԵՆՔԻ 
ՆԱԽԱԳԻԾ}  

Նախագծի 2-րդ հոդվածով լրացվող 393-
րդ հոդվածի 4-րդ մասը 
«հաշվետվություն» բառից հետո լրացնել 
«, իսկ ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 
3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 
ծածկագրերին դասվող՝ ներմուծվող 
ապրանքների դեպքում՝ նաև այդ 
ապրանքների ներմուծման 
(համապատասխանության) 
հավաստագրի վերաբերյալ 
տեղեկատվության» բառերով․ 

բ) հոդվածը լրացնել հետևյալ 
բովանդակությամբ 4․1-ին մասով․ 

4.1. ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 000 0, 
3004, 3006 30 000 0, 3006 60 000 
ծածկագրերին դասվող ապրանքների 
ներմուծման (համապատասխանության) 
հավաստագրի վերաբերյալ տեղե-
կատվության հավաստման կարգը 
սահմանում է Կառավարությունը:  

Ընդունվել է։ ԸՆդունվել է։  

 

Նարեկ 
Զեյնալյան 

<<ՀԱՅԱՍՏԱՆ
Ի 
ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒ
ԹՅԱՆ 
ՀԱՐԿԱՅԻՆ 
ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒ
Մ  
ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ 
ԵՎ 
ՓՈՓՈԽՈՒԹՅ
ՈՒՆ  
ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ 
ՄԱՍԻՆ>> (Պ-

Նախագիծը լրացնել նոր 3-րդ հոդվածով 
՝ <<Հոդված 3. Օրենսգրքի 394-րդ 
հոդվածի 7-րդ մասում «ԱՏԳ ԱԱ 3004 
ծածկագրին դասվող» բառերը 
փոխարինել «ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 
000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 
000 ծածկագրերին դասվող» 
բառերով։>>։ 
 

Ընդունվել է։ ԸՆդունվել է։  

 



615-
08.06.2023-
ԱռՀ-011/0) 
ՕՐԵՆՔԻ 
ՆԱԽԱԳԻԾ}  

Նարեկ 
Զեյնալյան 

<<ՀԱՅԱՍՏԱՆ
Ի 
ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒ
ԹՅԱՆ 
ՀԱՐԿԱՅԻՆ 
ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒ
Մ  
ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ 
ԵՎ 
ՓՈՓՈԽՈՒԹՅ
ՈՒՆ  
ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ 
ՄԱՍԻՆ>> (Պ-
615-
08.06.2023-
ԱռՀ-011/0) 
ՕՐԵՆՔԻ 
ՆԱԽԱԳԻԾ}  

Նախագիծը լրացնել նոր 4-րդ հոդվածով 
՝ <<Հոդված 4. Օրենսգրքի 395-րդ 
հոդվածի 3-րդ մասում «ԱՏԳ ԱԱ 3004 
ծածկագրին դասվող» բառերը 
փոխարինել «ԱՏԳ ԱԱ 2936, 3002 41 
000 0, 3004, 3006 30 000 0, 3006 60 
000 ծածկագրերին դասվող» 
բառերով։>>։ 
 

Ընդունվել է։ ԸՆդունվել է։  

 

ՀՀ 
կառավարու
թյուն 

<<ՀԱՅԱՍՏԱՆ
Ի 
ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒ
ԹՅԱՆ 
ՀԱՐԿԱՅԻՆ 
ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒ
Մ  
ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ 
ԵՎ 
ՓՈՓՈԽՈՒԹՅ

Առաջարկում ենք սահմանել օրենքն 
ուժի մեջ մտնելու հետևյալ ժամկետները՝ 

Սույն օրենքն ուժի մեջ է մտնում 2024 
թվականի հունվարի 1-ից, բացառությամբ 
1-ի հոդվածի, որն ուժի մեջ է մտնում 
պաշտոնական հրապարակման օրը 
ներառող ամսվան հաջորդող 10-րդ 
ամսվա 1-ից:    

ՀԻՄՆԱՎՈՐՈՒՄ։ 5. Государства-
члены направляют в Комиссию 

Ընդունվել է։ ԸՆդունվել է։  

 



ՈՒՆ  
ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ 
ՄԱՍԻՆ>> (Պ-
615-
08.06.2023-
ԱռՀ-011/0) 
ՕՐԵՆՔԻ 
ՆԱԽԱԳԻԾ}  

уведомление о намерении ввести 
маркировку товаров на своих 
территориях (далее – уведомление) не 
позднее чем за 9 месяцев до даты 
запрета на оборот немаркированных 
товаров на своей территории. 

 

 


